

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megje'nik raponkint reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak :
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK :

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

Parlamentaria.

Mondják, hogy Plósz Sándor megváltik az igazságügyminiszteri tárcától. Szemére vetik, hogy évek óta nem terjesztett javaslatot a Ház elé, hogy nem tud eléggé alkalmazkodni. Igaz, hogy a hirt a Pesti Hirlap bocsátotta világgá, de cáfolják és kommentálják.

Plósz Sándor irtózik a nyilvánosságtól Ez felelős, azaz parlamenti miniszternél mindenestre hátrány. De nagyon egyezik az ő egyéniségével. A munka és az igazi tudós igénytelensége jellemzik őt. A polgári törvénykönyv tervezete, a polgári perrend javaslata, a katonai büntető törvény és katonai büntető perrend, az országos ügyvédi gyám és nyugdíjintzet, az egységes jogi képesítés, a jogi szakoktatás reformja: csupa kész munka. Köztük oly alkotások, amelyeknek egyike is más embernek egy egész élet munkájába kerül. Ha még a te lekönyvek rendezésére, a végrehajtási és életbeléptetési törvények revíziójára vonatkozó munkásságot az adminisztrációval járó nagy figyelmet és sok munkát igénylő teendővel együtt tekintetbe vesszük, Plósz Sándornak legkevésbé lehet szemére vetni a procul negotiist.

Hogy mégis némelyek a híreszteléssel szeretnék épen eszébe juttatni, hogy némelyek nem szívesen látják a miniszteri székből: ennek az az oka, hogy Plósz Sándornak nincs mit a szemére hányni, sőt nem is mernek neki gorombaságokat mondani. Micsoda hévvel lehetne okkal, ok nélkül Münnich Aurélt vonni vitába! Mert őt jelölte a magát közvéleménynek feltoló párt taktika Plósz utódjának. Münnich már szokásos cégtáblája a híres közbeszólók élces, gunyos megjegyzéseinek. Azonban Plósz Sándor nem teszi meg azt a szivességet nekik, hogy változatosság okáért, (mert más ok igazán nem volna) lemondjon. És ha meg akarná tenni, Tisza nem engedné.

*

Polónyi Gézában a heccmeister és a komoly, alapos készütséggű politikus furcsa módon találkozik. Vagy talán a heccmeistersége alig fölismerhetően bujlik a tudás és rabulisztika álarca alá. Egész kampanyt vezetett tavaly nyáron a kormány ellen ama bizonyos bécsi bankkal való összeköttetések miatt, holott kilátszott a lóláb -- maga is tudta, hogy szó sincs üzelmekről. Időnként elhallgat, mintha magába szállt volna. De aztán nagyokat koppan.

Nem merőben polónyianizmus-e, hogy tegnap azzal a pokoli ötlettel kedveskedett a t. Háznak, illetve a kormánynak, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökösét üdvözölni kellene a képviselőháznak fia születése alkalmából. *Először*: ez nem is szokásos. *Másodszor*: annál kevésbé szabad ezt Ferenc Ferdinánddal szemben megtenni, mert ünnepélyesen lemondott a gyermekei trónörökléséről. *Harmadszor*: az ilyen ünnepélyes aktust nem egy képviselő incidentalis felszólalására határozza el a Ház, hanem előzetes megbeszélés alapján. Ugy, hogy az ilyenkor felszólaló szónok hivatalos szónok.

Polónyi persze így gondolkozott: *Vagy* elfogadja a Ház az ő eszméjét és akkor az udvar előtt a kormány blamálna van, mert egy ellenzéki képviselőnek kellett jönnie, hogy erre az udvariassági tényre a Házat figyelmeztesse. *Vagy* (és ez valószínűbb) a Ház leszavazza a javaslatot és ezt a kellemetlen incidenst megint csak a kormány rovására tudják be odafőnt.

Azonban a képviselő ur tévedett, híven, hogy harmadik eset nincs. Mert van és ez alkalmaztatott. Az agyonhallgatás.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

Az ülés szomorú bejelentéssel kezdődött. Szontágh Pál, aki sok ideig volt tagja a képviselőháznak, melyben az alelnöki tisztelet is

viselte, meghalt Nógrádban. A Ház jegyzőkönyvbe iktatta az elhunyt emlékezetét.

Ezután a miniszterelnök az állami számvevőszék jelentését terjesztette be.

Lengyel Zoltán volt a napirend első szónoka. A nemrég lezárult másfél éves nemzeti küzdelemre vet pillantást. Tüzhányó kitörésének nézi azt, amely két minisztériumot fojtott meg. Tisza pedig az elemek háborúja alatt folyton azon mesterkedett, hogy miképpen lehetne a nemzeti küzdelmet letörni. Tisza egy szót sem váltott be abból, amit ígért. A függetlenségi pártnak, ha el is követte annak idején a nagy hibát, most már kötelessége hathatósabb módon ellenőrizni a kormányt.

Arról beszél, hogy hány küldöttség követelte a nemzeti nyelv érvényesülését. Még Nagy Mihály, a kecskeméti kormánypárti képviselő is vezetett ilyen küldöttséget.

Nagy Mihály: Azt akarja, hogy kimenjek? (Nagy derűtség.) Hát akkor kimegyek! Alázsolgája! (Kimegy a teremből)

Lengyel Zoltán: Hosszasan fejtegeti azután a nemzetiségi közoktatás és a kiegyezési kérdéseket. Majd újból a függetlenségi pártot biztatja harcra. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök: Elmondja, hogy Lengyel beszéde folyamán a parlament egy részének a hitványságával okolta meg, hogy a küzdelem sikertelen maradt. Ezért az inparlamentaris kifejezésért rendreutasítja.

Buzáth Ferenc: Nincs bizalommal a kormány iránt, mert annak eddigi működése káros volt az országra. Kritizálja a kormányoknak azt az eljárását, hogy különböző szükségletek címén kölcsönökkel terhelik túl az államot.

Eötvös tett még megjegyzéseket Tisza beszédére. Tisza válaszolt röviden Eötvösnek és Polónyinak s ezzel az indemnitási vita véget ért. A többség általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot s mellőzte Polónyi határozati javaslatát. Az ülés végén Nagy Sándor terjesztett elő interpellációt az arad- és csanádmegyei kincstári telepések ügyében.

Az olasz kereskedelmi szerződés. A német kereskedelmi szerződések tárgyalására kiküldött megbizottak 24-én Rómába érkeznek, hogy az olasz kereskedelmi szerződések tárgyalását újból megkezdjék. Olaszország nem akar a 200.000 hektoliter bor évenkénti kivitéléről lemondani, azonkívül vámmentességet követel az olaj és friss virágok részére.

Orosz árak!

Szülők figyelmébe.

A vizsgák alkalmából ajánlom dus rak-táramat **ajándékul** alkalmas tárgyakba. Képes könyvek és ifjúsági iratok 25 krtól feljebb.

Vig Zsigm. S. könyv- és papirkereskedésében főtér Millinovicsház.

A csaplárné gyilkosai.

A tetteseket elfogták.

(Saját tudósítónktól.) Rémes kegyetlenséggel gyilkolták meg ez év február 10-én virradóra Pilis Viktor csaplárnét és mindenesét, az öreg Barsi Antalt a magyarkanizsai réten levő csárdában. Az embertelen tettesek áldozataik holttesteit darabokra ronsolták.

Annak idején lapunkban részletes tudósítást adtunk a gyilkosságról és azt is jeleztük, hogy a rémes tettet valószínűleg a Sarnyai Lukács gyilkosai követték el.

A község határában elkövetett rablógyilkosság tettesei a Dimovics familia azonban csakhamar kézrekerültek és ekkor kiderült, hogy másutt kell a tetteseket keresni.

A nyomozás eleinte arra irányult, hogy a gyilkosok Szerbiába szöktek, mignem most a véletlen vezette helyes nyomra a rendőri hatóságot, úgy hogy most már a büntető igazságszolgáltatás kezében van a három emberi vadállat a kik magyarkanizsai legények.

A letartóztatás részletei a következők:

Versegi Rozál cselédleányt, aki Horváth Antal magyarkanizsai gyógyszerésznél áll szolgálatban, Dominusz Henrik magyarkanizsai ékszerész üzletébe küldték gazdái valamely megbizással. Az ékszerésznek kiszolgálás közben feltűnt a leány nyakában arany láncon függő arany sziv. Az ékszerész úgy emlékezett, hogy ezt az ékszert a meggyilkolt csárdásné, Pilisi Viktor vásárolta nála. Nem szólt a cselédnek semmit, hanem azonnal jelentést tett a rendőrségnél a meglepő felfedezésről.

Bakota Ferenc. rendőrvezető azonnal rendőröket küldött Versegi Rozálért, aki előtte azt a vallomást tette, hogy az aranszivet a lánccal együtt egy farsangi bál alkalmával Csesznek Mihály magyarkanizsai legénytől kapta.

Csesznek Mihályt a rendőrség azonnal letartóztatta de ez konokul tagadta, hogy az az ékszert valaha látta volna, sőt Versegi Rozál szemébe mondta, hogy nem adta neki. Versegi Rozál két leánytársa azonban esküvel vallotta, hogy látták, amikor egy farsangi bálon Csesznek a leány nyakába akasztotta az aranszivet.

Csesznek ezután nem tagadta bűnét. Bevallotta, hogy Német Mihály és Katona Károly szintén magyarkanizsai legények a bűntársai, akikkel közösen követte el a rémes gyilkosságot.

Német Mihályt, aki a magyarkanizsai tanyákon állt szolgálatban egy kisbirtokosnál, még tegnap letartóztatták; Katona Károlyt pedig aki Kecskeméten, a 8. huszárezrednél szolgál, ahova május 9-én vonult be, az ezredparancsnoksághoz intézett távirat útján tartóztatták le.

Csesznek Mihály és Katona Károly kihallgatásaikkor bántó egykedvűséggel mondták el véres tettüknek részleteit.

Bevallották, hogy a csárdai gyilkosságot megelőzőleg két héttel elhatározták, hogy a csárdán kívül még két más helyen visznek véghez hasonló bestiálitást, Tervbe vették egy dugdag magyarkanizsai földbirtokos meggyilkolását, valamint halálraszánták Márton Mátyás magyarkanizsai prépostplébánost is, hogy a prépos tkezelése alatt lévő egyházközségi pénztár több százezer koronát kitevő pénzkészletét megkaparítsák. Ezekről a tervektől azonban elállottak, mert a csárdabeli gyilkosság elkövetése után nem merték folytatni gonosz terveiket.

A gyilkosság éjszakáján a községtől hat kilométerre, a lakatlan térségen maganosan álló csárdába fegyveresen rontottak be. A gyilkosságot egy gereblyével, egy ólmosvégű füttykőssel és egy vastag doronggal vitték véghez. Legalább negyedórát tarthatott, amíg végeztek az életükért térdencsuszva esengő áldozatokkal.

Az említett aransziven és láncon kívül két aranygyűrűt, másfél liter pálinkát, és 18 kor. 90 fillért vittek magukkal a haramiák. Ezért a semmiségért kellett borzasztó kìnhalált szenvedniök a szánandó áldozatoknak. Osztokodáskor Német és Katona egy-egy

aranygyűrűt és fejenkint 6 korona 60 fillért kaptak Csesznáktól, a megmaradt pénzt és az áruló aranszivet Csesznák tartotta meg magának.

Csesznákot és Németet tegnap délután kísérték át a szabadkai kir. ügyészséghez erős fedezettel. Katona Károlyt, a kecskeméti huszárt pedig ma reggel hozták Szabadkára.

Gyilkosság tréfából.

Végzetes lövöldözés.

(Saját tudósítónktól.) Zsablya község lakosságát tegnap óta rémes eset tartja izgatottságban. Egy tizenkilenc éves leány tréfából célba vette egyik ismerősét, aki a golyótól találva összeesett és az orvosok véleménye szerint aligha menthető meg az életnek.

A végzetes lövöldözésről zsabylai tudósítónk a következőket jelenti:

Mihályovits Koszta idevaló kereskedő Lyubica nevű 19 éves leánya nagy előszeretettel hódol a flobertezés sportjának. Csaknem minden nap gyakorolja magát a céllövésben. A fegyverforgatásban olyan ügyes már most is, hogy tudása akárhány férfinak diszére válna.

Mihályovits Lyubica tegnap délután szokása szerint töltött flobert puskával kiment az utcára, ahol verebekre lövöldözött. A csipegő madarak egyre-másra potyogtak le az ágakról, mert Lyubica golyója sohasem téveszt célt. A leány egyik ismerőse előtt dicselkedett éppen gyakorlott fegyverforgatásáról, amidőn egy Szavin Mladen nevű zsabylai földmives közeledett Mihályovitsék háza felé.

Szavin egy kissé részeg volt s amikor a leányt megpillantotta, oda szólt neki:

— No Lyubica, ha olyan pompásan tudsz löni, találj el engem. Ugyis tudom, nem találsz el.

A leány többet se kérette magát, felkapta a puskát és lövésre irányította a mintegy 10 lépésre álló Szavin felé. A fegyver elsült. A következő pillanatban rémes sikoltás hallatszott. Szavin Mladen a szívéhez kapva, a földre roskadt.

A golyó Szavin szíve felett az egyik borda között akadt meg. Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, mely a nyomozást megindította.

A gyorsan előhívott orvosok a megsebesült embert azonnal ápolás alá vették, de életében nem nagyon biznak, mert a sérülés olyan természetű, hogy komplikációk nélkül is halállal végződhetik.

SZINÉSZET.

Délvidéki színész. A délvidéki szinikerület, melyhez Zombor is tartozik, nem kaphatta meg igazgatójául Mezei győri színigazgatót, aminthogy remélte. Most ujólag hat színigazgató pályázik ez állásra. A legközelebb Szegeden megtartandó szinikerületi gyűlés fog határozni, hogy melyiknek adja az igazgatói állást. Folyamodtak: Szalkai Lajos, Szabadhegyi Aladár, Szilágyi Dezső, Fehér Károly, Polgár Károly és Kunhegyi Miklós.

HIREK.

— **Hadzsy János emlékezete.** E hó 14-én múlt egy éve, hogy a topolyai »csudaktor« meghalt. Csudaktor volt ő a szó legnemesebb értelmében, kinek keblében a köz-

jóért és embertársaiért dobogott a szíve. Hálás községe, melyért oly sok jót tett, kinek ugyszólván martirja lett, — nem feledkezett meg jótevőjéről. Bács-Topolya képviselőtestülete a megboldogult emlékének tiszteletére d. e. 10 órakor diszközgyűlést tartott, melyen Hadzsy János érdemeit Koch Bernát takarékpénztári igazgató méltatta. Indítványára Hadzsy János érdemei jegyzőkönyvben örökítették meg. és nevével Bács Topolya egy utcáját nevezték el. Az önkéntes tűzoltó testület reggel hét órakor testületileg vonult ki néhai főparancsnokának sírjához melyre koszorút helyezett.

— **Bérmálás Gomboson.** Majorossy püspök f. hó 11-én érkezett Rác-Militicsről Gombosra, hogy a bérmálás szentségét 12 év után ismét kiossa. A község határában 60 lovas bandérium várta. A benvonulás szép volt. Volt diadalkapu, kivilágítás, lobogó dísz. Másnap megtörtént bérmálás, mely után d. u. Majorossy Bács Ordasra utazott. A határnál Matkovic Béla főszolabiró megható beszéddel búcsuzott el a kerületéből távozó főpaptól, kit meghatott a nép vallásossága és tiszteletének ünnepies kifejezése.

— **A sorozások.** A Pest szálloda nagytermében négy nap óta hangos volt az élet. A komoly arcú sorozóbizottság előtt megjelentek az 1883. esztendőben született állításkötelesek, akik a mérce alá állva megjelentek, hogy tauuságot tegyenek, vajjon jók lesznek e a császár katonájának. 380 ütötte meg a mértéket. A bizottság előtt holnap, pénteken II. korosztálybeliek, hétfőn pedig a III. korosztálybeliek kerülnek sorozásra. Szabadka városa a négy napi sorozás fáradsalmait kipihenendő, a sorozóbizottságot ma a palicsi halászcsermákban látta szívesen vendégeül.

— **Jubileum.** Az ujvidéki ág. h. ev. egyházközség — a tótok kivételével — e napokban jubileumi ünnepet rendezett főesperesének, Belohorszky Gábor evang. főesperesnek 40 éves lelkészkedése alkalmából. Ünnepi isteni tisztelet után hívei egy értékes ezüst kelyhet ajándékoztak neki, — majd társasvacsera volt, hol felköszöntőkben ünnepezték a főesperest.

— **Halálozás.** Tárcsny Mór volt városi tanácsnok, adófelszólamlási bizottsági elnök, hitelszövetkezeti Egylet igazgatója élte 71. évében Zomborban elhunyt.

— **Mótoros közlekedés.** Most folyik a kísérletezés a mótoros közlekedéssel Zenta—Szeged és Óbecse—Zenta Szabadka között. Ha a kísérletek beválnak úgy még az idén Szabadka és Baja között is be lesz vezetve a mótoros közlekedés, úgy, hogy Bajáról minden szabadkai vonathoz lesz csatlakozás. Vármegyénk felső részére e közlekedés nagy jelentőséggel bírna.

— **A zombori zsidó templom.** A zombori zsidó hitközség, daczára annak, hogy szerény anyagi erővel rendelkezik, saját erejéből renováltatja templomát, mire 30 ezer év korona összeget szánt. A templomot 40 előtt építették.

— **Az ujvidéki kém.** Zmáj Jován Jovanovics, a most elhunyt szerb költő, kémkedés gyanuja alatt állott Miletics mindenhatósága idején. Éjfélenkint titkos rendőrök állták körül a házat és egyszer rajta is ütöttek, amint nyitott ablak mellett irt. És mert Jovanovics tudta, hogy lesik, hosszú vonalakban irt, mintha rajzolna. A titkos rendőrök legalább is egy vártervet sejtettek, mikor szállására berontottak. És a kutatás eredménye, hogy vártervek rajzolása helyett Jovanovics Arany János Toldiját fordította, Kivált egy tulkövér és elhízott titkos rendőrt

sorvasztott Zmáj Jovanovics, aki tudta, hogy miért követi őt Tomcsa Ilie titkos rendőr. A költő boszut állt a tartós lesért. Hajnalban kelt és futkosott egyik utcából a másikba. emeletekre ment és padláslépcsőkön jött le, Igy tartott ez három napig. Harmadnapon a titkos rendőr kapitánya elé állt és így szólt: — Elvégzek akármit, kapitány ur, csak ettől a bolond Jovanovicstól szabadítsd meg.

— **Vonatösszeütközés Horgoson.** Ma hajnalban csaknem végzetessé válható vasúti karambolnak volt színhelye a horgosi állomás. — A Szegedről Szabadka felé haladó tehervonat ugyanis beleütközött az állomáson áldogáló másik teher vonatba. A karamból úgy történt, hogy a váltóőr elaludt s a váltót nem igazította meg. Szerencsére nagyobb kár nem esett, csak a gépek rongálódtak meg. Érdekes, hogy a váltóőr a zajra felébredt és hanyat homlok rohant az állomás mellett lévő erdőbe.

— **Katonai szállítások.** A helybeli honvéd huszárezred kezelő bizottsága közölni teszi, hogy a szegedi II. honvédkerület állomáshelyein szükséges széna, alom-, ágyszalma, tűzifa, kőszén szállításra 1904. szept. 1-től 1905. augusztus 31-ig terjedő időre, továbbá Zombor, Oravica és Orsova állomásokon ugyanezen időre szükséges zab szállítására, végül Nagy-Becskek, Ujvidék, Versec és Pancsova állomások zab szükségletének 1905. január 1-től 1905. augusztus 1-ig leendő szállítása iránt a kiirt hó folyamán az egyes állomáshelyeken versenytárgyalások fognak tartatni.

— **Dolgozni nem szégyen.** Nehezebb munkára nem alkalmas felnőtt emberek is megkeresik tisztességes uton kenyerüket a lapárusítással. Jelentkezhetni a Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában Batthyányi-u. 3. sz.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Metz Ferenc kernyajai közs. irnok — mint tudósítónk írja — nagyfoku idegességben szenvedvén, bement Zomborba a hol délután a megyeház melletti Erzsébet-ligetben öngyilkossági szándékból mellébe lőtt, Metz állapota nem veszélyes, életbenmaradásához remény van. A sebesült öngyilkos jelöltet a zombori kórházban ápolják.

— **Az időjárásról.** Meteor, ezt írja az időről: A június 7—1-re jelzett eső, a hosszas szárazság után tényleg bekövetkezett és pedig miként irtam, növekedőleg a 9-iki csomópont hatáskörét követőleg. A 4-iki csomópontkor, mint már jeleztem, azért nem következett be a lehülés és ezzel a kiadóbb eső, mivel két kitörés a napon, késleltette azt néhány napig, de midőn e kitörés erőhatása megszűnt, sőt midőn a szét-szórt foltok tömörülni és eltűnedezni kezdtek, ezzel a lehülés és az eső mennyisége, valamint kiterjedt volta arányosan növekedett s tartott egész a 12-iki csomópont hatásköréig, melyet már melegebb, derültebb jellegűnek mondtam. amint az be is következett. Ennek hatáskörében azonban zivataros, sőt jeges esők is várhatók, különösen ha azon tekintélyes számú foltokkal bíró foltcsoport, mely 11-én keletkezett a Napon erősebb nyugtalanságot árulna el, ami erős jégvihart, vagy felhőszakadással járó katasztrófákat is hozna. Jelenleg elég nyugodtak a foltok, de nincs kizárva, hogy a mai erős hatású csomópont hatáskörében nem következik-e be a nyugtalanság. A 19-iki szintén viharos jellegű, de lehüléssel. A 20-ikét követőleg állandóbb lesz az időjárás, hogy a 27-iki hatásköre újra meghozza a hűvös esőt s június, mint azt már eddig is láttuk, jelzések szerint az évszakhoz viszonyítva, átlag hűvös jellegű.

TANÜGY.

Felvétel a délvidéki földmivelők szegedi konviktusába. A délvidéki földmivelők gazdasági egyesülete az 1904—1905 tanévre a szegedi nevelőintézetbe 150—155 növendéket vesz fel. Már most közzéteszi az egylet a szegedi konviktusába való felvételekről szóló felhívását. Jelzi ebben a nevelő intézet hazafias céljait is. Az intézetnek 2 emeletes háza a mai kornak teljesen megfelelően van berendezve, vízvezetékekkel ellátva, külön háló-, külön tan-, külön játszó-, külön ebédlő-, külön beteg- és külön üdülő, tágas s világos termekkel. Az intézet közelében van a Kálvária-hegy és mező, ahova a növendékek minden másodnap kijárnak. A finevelde feladata: Az egyesület tagjainak megkönnyíteni gyermekeik kiképezését, de különösen a magyar nyelv megtanulását. Az intézet a hazafias gondolkodás és nemes polgári erényeknek melegágya legyen és a szülőknek adjon biztosítékot, hogy gyermekeik a gondos felügyelet alatt szellemileg, erkölcsileg és testileg egészségesen kifejlődhessenek. A nevelésben az iskolai tanulmányok még énektanítással, a méhészet, szőlő- és gyümölcstermelés tanításával és szükség szerint zenetanítással is kiegészítettek.

Azon szülők vagy gyámok, akik hajlandók gyermekeiket vagy gyámoltjaikat a nevelőintézetbe felvételni, az erre vonatkozó írásbeli kérvényeket június hó 25-ig a délvidéki földmivelők gazdasági egyesületének központi igazgatóságához Temesvárra küldjék be; — egyúttal a pontos címükön kívül ki kell mutatniok, hogy a követelményeknek nemcsak a felvételnél, de továbbra is megfelelhetnek.

MULATSÁGOK.

Az ipartestületi dalárda mulatsága. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a szabadkai ipartestületi dalárda mulatságot rendez. Nyomdahiba folytán a mulatság háttárideje július 1-ének volt föltüntetve. A mulatság július 10-én lesz.

A szabómunkások táncvigalma. A magyarországi szabómu kások és munkásnők szakegyesületének szabadkai csoportja július hó 3-án a városligetben rendez zártkörű táncmulatságot, a mely kedvezőtlen idő esetén a jövő vasárnap fog megtartatni. A mulatság belépő díj 1 kor. 20 fillér.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A Dimovics ügyhöz. Lapunk tegnapi számában részletesen foglalkoztunk a tegnapi kuriai tárgyalással, melynek során a Dimovics ügyben bejelentett semmiségi panaszokat a Kuria elutasította. Mint értesülünk, a tárgyaláson mint közvédő dr. Németh Péter ügyvéd, nyug. kuriai bíró szerepelt. Megjelent és nagyszabású hatásos védőbeszédet tartott Dimovics védője, dr. Reisner Lajos szabadkai ügyvéd.

LEGUJABB.

A háboru.

Berlinből Kuroki tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy az ellenség Fuzán előtt számszerint erősen gyarapodik. Mindkét hadakozó fél hadserege közeledik egymáshoz. Csátát várnak Az első japán hadsereggel e

hó 1-e óta nem volt csata. Azon a napon két orosz századot Vutanóból elkergettek.

A Köln. Ztg. jelenti Tókióból 15-éről: Kamimura tengernagy három orosz hadihajóra bukkant, melyek a csuzimai szorosban küzdöttek és valószínűleg a vladivosztoki hajóhadhoz tartoznak.

Szentpétervárról jelentik. Egy ideérkezett orosz kereskedő kijelentette, hogy Port-Artur el van látva készletekkel 9000 darab vágómarha van ott. Ama cég, melyhez az illető tartozik, a kormányának rövid idő előtt 90.000 font beszózott húst szállított. Más cégek is szállítottak élelmiszert a városnak. A kereskedő a Port-Arturban lévőek számát 50.000-re becsüli.

Macedon dolgok.

Konstantinápolyból sürgönyözök: Tegnapelőtt Musból érkezett távirat szerint április 25-étől május 29-ig Szaszun kerületben 3000 örmény férfit, nőt és gyermeket öltek meg és 50 örmény falut pusztítottak el és hogy Mus városban 31 örményüzletet pusztítottak el. A Musban lévő menekültek száma mintegy 4000, akik körül minden élelmiszer híján vannak. Ha a francia konzul Musban közbe nem lép, nagy mézszárlás lett volna a város vidékén. Hir szerint a musai szanságban még folyton tartanak az örményekkel való kegyetlenkedések. Ormanien örmény gregoriánus pátriárka ma erőlyesen tiltakozott a portánál az állapotok miatt.

Sikkasztó bank direktor.

Bernből jelentik, hogy a pruntruti takarékpénztár igazgatója. Schmieder Ferencz tegnap 50 ezer frank elsikkasztása után megszökött.

A dalai láma fogoly.

Londonból távirják, hogy egy angol lovasított gyalogsapat elfogta a dalai lámát, ki éppen Laszából jött és kijelentette, hogyha az angolok Lasszához közelednek, a tibetiek haláláig küzdenek. Hozzátette, hogy a dalai láma minden előkészületet megtett a Kirtába való menekülésre.

Ezer ember halála.

New-York mellett borzalmas katasztrófa történt a vizen, ezer ember pusztult el. Ugyanis a General Slocum gőzös, a melyen a német luteránus Szent-Márk egyház vasárnapi iskolája kirándulást tett az East-Riveren, Helgate közelében kigyulladt és csaknem teljesen elpusztult. A legtöbb utas, ezer-ről beszélnek, többnyire gyermek, meghalt.

KÖZGAZDASÁG.

Mercurbank és váltóüzlet r. t. jelentése.

A „Bácsmegyei Napló“ részére.

Az időjárás az utóbbi napokban valamivel jobban kedvezett a vetéseknek. A termésbecslések számai ennek következtében emelkedtek s ma már 34 millió m. mázsára becsülik a jelen évi buzatermést. Ez az eredmény korántsem kielégítő, de a mennyiség hiányosságát a minőség pótolhatja meg. Tudvalevő, hogy a rozsda nem ment át a kalászra s így, ha az időjárás kedvez a szem szépen képződhetik. A veszély tehát mely a termés tekintetében fenyegette a tőzsdét részben elmúlt. Az értéktőzsde arányzata mindazonáltal nem szilárd, sőt az utóbbi napokban bizonyos visszaesés konstatálható. Ennek oka azonban az általános üzletlenségben rejlik, melynek káros hatását a helyi és a nemzetközi papirok egyaránt megérzik. A helyi piac személyértéke iránt mindazonáltal nagyobb az érdeklődés. Igy például míg a budapesti közuti vasut részvények árfolyama folyton gyengül a városi villamos részvények árfolyama emelkedőben van. A pénzpiac helyzete kielégítő, mely körülmény a járadék és más befektetési értékek árfolyamán kifejezésre jutott. A gabona tőzsdén élénk az üzlet s a nagy árfolyam hullámzások állandóan napirenden vannak. A múlt heti esőzések óta azonban az irányzat már nem olyan határozottan szilárd. Amde a

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaralót.

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsme gyei Napló“ kis hirdetési rovatát.

Bácsme gyei Napló ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főtér.

Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főtér.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-u.

Erdélyi D. és Társa
dohány nagyüzem Kossuth utca

Tenner B.
dohányüzem és játékárú üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohányüzem és esztergályos üzletében Kossuth u.

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében Rudics-u.

Meznerics József
fűszer és csemege üzletében honvéd lakanyája mellett

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a törvényszékekkel szemben.

Nojések Géza
fűszer és csemege üzletében Damjanich és Bercesényi utca sarkán.

PALICSON
Menczel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Elegánsan
butorozott szoba kerestetik július 1-ére. Cím a kiadóhivatalban.

Szabósághoz
1 fiú és 2 nő tanonc felvétetik. Tudakóznai Barth Henriknél, régi halpiac.

Fényes mellékeresetre
tehetnek szert oly intelligens urak, kik kereskedőket látogatni szoktak. Ajánlatok: Apolló, Budapest, VII. Almásy-tér 2. címre küldendő.

Ház eladás.
VII kerület, Bognár utcában 253 szám alatt, építésre alkalmas telekkel eladó. Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál.

Telek eladás.
Tompá utcában 237 négyszögöl telek igen alkalmas ház építésre, előnyös feltételek mellett szabad kézből eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy esinosan
butorozott szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Értekezni IV. kör Bercesényi-utca 638 sz. alatt.

Kitűnő házikoszt
kapható egy özvegy urinőnél. Cím a kiadóhivatalban.

Mérlegképes
könyvelő esti órákban mellékfoglalkozást keres. Levélbeli címet „Mérlegképes“ jelige alatt a kiadóhivatalba kér.

Fisharmoniumot
óhajtók bérelni. Szives ajánlatokat a kiadóhivatalba kérem „Fisharmonium“ cím alatt

Hirdetés
gyűjtésével szép keresetre tehetnek szert ügyes úgynökök. Cím a kiadóhivatalban.

Kelebián
20 kapa csemege szőlő örök áron esetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Gazdaasszonyi
állást keres egy közép korú nő. Címét megmondja a kiadóhivatal.

Tanonoknak
felvétetik 2 polgárit vagy gymnasiumot végzett fiú egy előkelő szakmához. Cím a kiadóhivatalban.

Házi kenyér
kapható. Naponta 2 friss sütés igen olcsó ár mellett Hegedüs Bálint fia Ferenc Deák utca.

Beszerzési források.

Singer Co.

varrógépraktára Szabadkán, Eötvös-utca Geiger ház.

Lukács Miklós

vendéglős, Kőlcsey-utca 244. Naponta friss ételek és jó italok Tekepálya

Nagy Ferencz

férfi és női cipész üzlete Szabadkán, Nemzeti kaszinó épület.

Kuluncsits Balázs

uriszabó üzlete Szabadkán Nemzeti kaszinó épület

Brauchler János és fiai

gőzerőre berendezett falkimunkáló gyára, butorraktár Szabadkán, Wesselényi-utca

Dukász Samu

Batthyány-utca Vermes ház, edény piac rőfösáru kereskedés, partie és maradék vétel jutápyos áron.

90 krért

javit bármily törési órát 1 évi jótállás mellett Fischer Testvérek szegedi órásk szabadkai fiókja. Üzletvezető Czeizler Lipót Szabadka, Kossuth-utca.

Mindenemű

nyomatványokat a legjutányosabban és a legesinosabb kivitelben készült Kladek és Hamburger könyvnyomdája Szabadkán.

gyengülés sem nagy, a mi nagy börze pozíciókra vall. A kontinens ugyanis nincsen fedezve az olcsó árak mellett. A külföldi termés jelentése Románia és Oroszország kivételével megfelelően hangzanak. A már készáru üzletben 17000 mm. buza kelt el 5 fillérrel olcsóbb árakon.

Munkások aratási szervezkedése Bácskában. Az aratás küszöbén Bácskában megindult a munkások szervezkedése. Legelőször is az ó-moroviczai pártszervezet állapította meg a munkarendet.

Az e célra megválasztott munkarend-bizottságnak a munkarend megállapítására vonatkozó javaslata a következő.

Június 1-től végéig napibér 2 korona 60 fillér. Ha fű vagy vetett takarmányt kell kaszálni, úgy a napibér 3 korona 60 fillér. Julius 1-től augusztus végeig napibér 5 korona, munkaidő napfelkeltétől lementig.

Az aratás, ha részért, akkor a tizedik kereszt, ha ez nem felelne meg, akkor a biztosíték 130 klgr. tiszta buza, ugyanannyi zab vagy árpa lánczonként (2000 n. ö). A gazda vagy uraság köteles a részeseknek konvenczióban 100 klgr. buzát személyenként, még pedig az aratást megelőző héten pontosan kimérni és két láncz feles kukoriczaföldet adni. Robotmunka egyáltalán nincs. Szeptember 1-től október végéig napibér 3 korona 60 fillér.

Kukoriczaszedés nyolczadán és a szárösszetakarítása a földön kis kupokban lánczonként négy korona. Ha a gazda úgy kívánna, hogy a kukoriczát a részesek hordják fel a geréba, azért 100 klgr.-monként 8 fillért kapnak.

Ha a nők a férfivel egyenlő munkát végeznek, egyenlő napnak; ha könnyebbet végeznek, akkor a férfi napibér egy harmadát leszámítva, például ha a férfi napibér 3 korona, a női 2 korona.

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi czégtől.)

1904. május 14-éről.

A mai vásárra összesen 10726 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5071 német-lengyel és 5138 magyar sertés.

A nagy felhajtás folytán az üzlet iránya igen lanya volt.

Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül:
Első prima magyar sertés 99—101 fill.
kivételesen 102 fill.

Közép- és öreg sertés 98—101 „
Könnyű- és szedett sertés. 90—96 „
Német lengyel és erdélyi sertés 78—100 „

Budapesti gabonatorzsda.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.
— Junius 15. —

A határidő-üzlet.

| | Déli zárlat | Esti zárlat |
|-----------------|-------------|-------------|
| Buza apr.-re | — | — |
| Buza máj. 1904 | — | — |
| Buza okt. | 901—902 | 896—97 |
| Rozs apr.-re | — | — |
| Rozs májusra | — | — |
| Rozs okt.-re | 675—676 | 681—82 |
| Zab máj.-ra | — | — |
| Zab | — | — |
| Zab október | 586—585 | 582—83 |
| Teng. jul 1904. | 519—518 | 513—14 |
| Tengeri aug. | 532—531 | 525—26 |
| Teng. máj. 1905 | 550—551 | 550—51 |
| Tengeri | — | — |
| Repce | — | — |
| repce aug. | 10.45—10.55 | — |

A szerkesztésért felelős DR. SCHOBÉR BÉLA
8569/1904. P. sz.

Hirdetmény.

A szabadkai törvényszék, mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a Kunbaja község határában levő urbéri birtokok tagosítása végett a tényleges birtokosoknak az 1886.

X. és az 1871. LIII. t.-c. értelmében leendő megszavaztatása céljából határnapul 1904. évi július hó 16-ik napjának d. e. 9 órája Kunbaja község házához kitűzetett, annak megállapítása céljából, vajjon a birtokosoknak birtok szerinti többsége kívánja-e a tagosítást.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhoz számíttatnak.

A szavazási lajstrom összeállítása a kiküldött bíró által 1904. évi július hó 16-án d. e. 8 órakor fog megkezdeni.

Szabadkán, a kir. törvényszék mint urbéri bíróságnak 1904. évi június hó 11-én tartott üléséből

Dr. Polgár József, Dr. Tormásy
elnök. jegyző.

Szabadka szab. kir. város adóhivatala.

12.672/1904. ten. sz.

Hirdetmény.

Az 1904. évi nyilvános számadásra kötelezett vállalatokról összeállított III. oszt. kereseti adókövetési lajstrom a javaslatba hozott adóösszegek kitüntetésével az 1883. évi 44. t.-c. 18. §-a értelmében két napon keresztül a városi adóhivatalnál közszemlére kitétetik azzal, hogy az illetők saját vagy másokat illető adójavaslatokra nézve netáni észrevételeiket a fenti határidőben a m. kir. pénzügyigazgatóságnál írásban, utóbb az adókövető bizottságnál szóval vagy írásban előterjeszthetik.

Szabadkán, 1904. évi június hó 15-én.

Városi adóhivatal.

A „Kávé Király“-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávé kedvel, az csakis „Király-kávé“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávé nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamatu s illat azonnal elillan, valamint minden izzó szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávé lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgros doboz 4 kor. 80 fill.
2 „ „ 9 „ — „
4 „ „ 17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba kor. 13.50
1 „ „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—
1 „ „ 5 „ „ Jamaica „ 11.20

BIRÓ ÉS TÁRSA

a „Kávé Király“-hoz
BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körut 2/b.

A „Kávé Király“-hoz.

Nyilvános árverés.

Folyó hó 20-án d. e. 10 órakor özv. Vojnits Tivadarné úrnő házában az ingóságok nyilvános árlejtés útján fognak elárvereztetni.